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Aufgabe 1

Die Phosphatverschmutzung eines Flusses soll bestimmt werden. Die Messungen erstrecken sich über einen
gewissen Zeitraum und werden daher von vier Personen durchgeführt. Diese erhalten aus ihren Meßwerten die
folgenden Mittelwerte:

Anzahl der Meßwerte 15 18 17 20
Mittelwert (PO3−

4
in mg/l) 8.72 8.92 9.21 8.47

Bestimmen Sie den Mittelwert aller Messungen.

Aufgabe 2

Von 500 Erstsemestern, deren Durchschnittsgröße 1.72 m ist, sind 150 Frauen. Welches ist die Durchschnitts-
größe der Männer, wenn die Durchschnittsgröße der 150 Frauen 1.58 m ist?

Aufgabe 3

Eine Gruppe von 200 Personen mit der Durchschnittgröße 1.70 m wird in zwei Gruppen aufgeteilt, wobei dann
in der einen die Personen eine Durchschnittgröße von 1.76 mund in der anderen von 1.61 m haben.
Wieviele Personen sind in jeder der beiden Gruppen?

Aufgabe 4

Gegeben sei die folgende Häufigkeitstabelle:

ug 2.35 2.45 2.55 2.65 2.75 2.85 2.95
og 2.45 2.55 2.65 2.75 2.85 2.95 3.05
h 1 4 7 15 11 10 2

LEGENDE: ug = Klassenuntergrenze,og = Klassenobergrenze,h = absolute Klassenhäufigkeit

Berechnen Sie auf zwei Dezimalstellen (die Herleitung muß ersichtlich sein!):

a) den Mittelwert̄x (genauer: Ersatzgröße fürx̄)

b) die mediane Klasse

c) die modale Klasse

d) die mittlere Abweichunḡs vom Lageparameter̄x

e) die Standardabweichungs

Aufgabe 5

Die Lorenz–Kurve für eine klassiert vorliegende Vermögensverteilung bestehe aus dem Streckenzug, der die
Punkte(0, 0), (0.3, 0.15), (0.5, 0.3), (0.8, 0.6), (1, 1) miteinander verbindet.
Wieviel Prozent des Vermögens entfallen auf die 5% Reichsten?

Aufgabe 6

Ein Markt werde von 5 Unternehmen beliefert. 3 Unternehmen besitzen jeweils 10% Marktanteil, die restlichen
beiden besitzen einen Marktanteil von 20% bzw. 50%. Zeichnen Sie die Lorenz–Kurve und berechnen Sie den
Gini–KoeffizientenG sowie den normierten Gini–KoeffizientenG∗.

* * *
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